

От ответственного за выпуск

Настоящий номер журнала посвящен Году культурного наследия народов России и 100-летию образования Якутской АССР.

Богатая нематериальная культура народов России всегда вызывает неподдельный интерес со стороны исследователей разных научных направлений. Статьи, связанные с изучением культурного наследия народов России, представлены во всех разделах данного номера и отражают достаточно широкую географию исследований (от Крыма до Хакасии, Бурятии, Якутии и Магадана).

В статье Д.А. Апросимова определены этапы становления памятникоохранной деятельности в Якутии. В работах фольклористов Н.В. Покатиловой, Н.В. Павловой, литературоведа С.Д. Дарбасовой даются представления о характере и единстве верхоянских преданий, об особенностях формул чудесного роста героя сказок и эпоса народа саха, фольклорного наследия народов Евразии, о роли представителей молодой якутской интеллигенции 1920-х годов в оценке творчества основоположника якутской литературы А.Е. Кулаковского с позиции теории литературы.

В историко-культурном контексте представлены статьи по сравнительному языкознанию. Так, в статье Н.И. Даниловой и Ф.Н. Дьячковского сделан вывод о схожести представления якутов, бурят и калмыков о труде и основных жизненных устоях, образные, оценочные характеристики человека, выражаемые скотоводческой лексикой, носят положительные коннотативные признаки, что объясняется важной ролью скотоводства в жизнедеятельности данных народов. Статья Т.Е. Андреевой и Е.Ф. Афанасьевой содержит результаты впервые проведенного сопоставления звуковых систем баргузинского и томмотского говоров эвенкийского языка и в дальнейшем послужит основой для разработки теории артикуляционных баз, их типологии и классификации.

Большой интерес представляют статьи иногородних авторов: М.В. Третьякова – о развитии магаданского регионального авиасообщения как неотъемлемой части промышленного освоения Северо-Востока страны и причинах его кризиса в последние годы существования СССР; А.Н. Чугуновой – об изъяснительных конструкциях в первом хакасском романе Н.Г. Доможакова «Ыраххы аалда» («В далеком аале»); С.О. Курьянова и М.А. Новиковой – о Крымском Ифигениевом свехтексте как наиболее развернутом и глубоком мифосюжете.

В соответствии с концепцией номера в нем публикуются статьи, посвященные 100-летию Якутской АССР и истории Якутии.

В статье Е.Н. Романовой и Л.Б. Степановой в разделе «История и археология» раскрывается культурологическая концепция одного из ярких личностей народа саха, выдающегося ученого Г.В. Ксенофонтова. Авторы обосновали с позиций культурно-исторической обусловленности его идеи о возникновении христианства в среде номадов Евразии, культурные сравнения фигуры Христа с шаманом-пророком, степной культуры как преемницы древней цивилизации, некогда процветавшей на территории стран Переднего Востока и Северного Китая. В аспекте изучения истории Якутии также интересна статья А.Д. Васильева с анализом проектов и идей управлявших Якутским краем в первой половине XIX в. генерал-губернаторов Сибири, предлагавших расширение самостоятельности Якутии при функционировании областной формы управления. Работа Р.А. Якушевой посвящена описанию отдельных моментов скопчества в Якутии в последней четверти XIX – начале XX вв. на материале архивных данных о пребывании в Якутии основоположника новоскопческого учения Кузьмы Лисина.

Особая значимость включенных в журнал статей состоит также в том, что они содержат результаты исследований, проведенных с использованием впервые вводимых в научный оборот архивных данных, рукописных материалов, эго-документов, малодоступной журнальной периодики, ранее не изученных или малоизученных научных трудов.

Н.М. Васильева, к.ф.н.